

財團法人台灣網路資訊中心因公出國人員報告書

報告人姓名	王宥云	服務單位及職稱	2023 DNS 公共政策研習營 優秀學員
出國期間	112年7月24日 至112年7月25日	出國地點	韓國首爾
機密等級	<input type="checkbox"/> 機密 <input type="checkbox"/> 密 <input type="checkbox"/> 一般		
出國事由	參與亞太網路治理學員 APIGA 會議 報告書內容包含： 一、出國目的 二、考察、訪問過程 三、考察、訪問心得 四、建議意見 五、其他相關事項或資料		
授權聲明欄	本出國報告書同意貴中心有權重製發行供相關研發目的之公開利用。 <div style="text-align: right;"> 授權人：  (簽章) </div>		

附一、請以「A4」大小紙張，橫式編排。出國人員有數人者，依會議類別或考察項目，彙整提出報告。

註二、請於授權聲明欄簽章，授權本中心重製發行公開利用。

一、出國目的

亞太網路治理學院（APIGA）為亞太地區青年提供的網路治理能力建設計畫。由 ICANN 和 KISA 共同主辦，與 APNIC、DotAsia、ISOC、APTLTD、TWNIC 等機構合作。APIGA 旨在培養青年對網路治理的了解，以參與全球網路政策制定。學員將深入了解多方利害關係人模式以及全球網路治理熱門議題，並培養參與區域性及國際性論壇的知識與技能。參與會議國家成員包含參與國家包括韓國、阿富汗、澳洲、孟加拉、不丹、柬埔寨、香港、印尼、印度、日本、緬甸、蒙古、馬來西亞、新加坡、尼泊爾、菲律賓及巴基斯坦等。

二、考察、訪問過程

真的非常榮幸能夠獲選 DNS 公共政策研習營的優秀學員，並得到這個機會到韓國參與由 ICANN 及 KISA 共同舉辦的亞太網路治理學院（APIGA），這趟旅程就如夢一樣，在這五天四夜的課程與活動中不僅收穫滿滿的專業知識，更是藉由與其他國家學員的互動，開闊了我的視野，以下將會總結 APIGA 2023 的課程與活動，並分享我的心得。APIGA 是一個針對亞太地區青年對網路治理能力發展的一個計劃，APIGA 的課程設計有三個非常重要的亮點：課前預習月、實體課程及實際演練，並透過這樣的方式非常有效率及效果的將網路治理等相關知識傳遞給全體學員。

（一）課前預習月

如在國內舉辦的 DNS 公共政策研習營，在實際抵達韓國參與 APIGA 之前，主辦方安排了一系列的線上課程及閱讀材料，並要求學員們必須參與及完成，課程清單上多數為 APNIC Academy 及 ICANN Learn 上的線上課程，這些課程主要是提供我們足夠的先備資訊，對於網路世界有一個想像與理解，在實際參與完整 APIGA 後，我認為這一個環節十分重要，在實體課程上雖然也會重頭介紹基礎知識，然而速度較快也較簡短，線上課程相對的能夠更具脈絡性、更全面的闡述這些資訊，為學員的網路治理相關議題打下一些基礎，也讓實體課程更加順利。

（二）實體講座課程

而最重要的還是在韓國的實體課程，就如同研習營的名稱，今年為期五天

四夜的課程主要圍繞於網路治理進行展開，課程內容涵蓋甚廣。包含了介紹 ICANN 與 APNIC 等相關重要國際組織，主要介紹他們的作為及這些組織對於網路議題的觀點與想法，同時也強調多元利害關係人的重要性，以及這些國際組織是如何實踐多元利害關係人模型，因此也花了一些時間介紹了決策管理規則與流程，而利害關係人模型更是不斷被強調的價值，很明顯地可以感受到在網路治理的國際社群之中是非常著重於將更多元意見納入決策過程的趨勢，而除了這些重要組織的介紹及觀點之外，課程也著重讓學員了解如網路治理的相關進程、網路如何運作原理、IP、Domain Name System、網路安全等相關議題，從各種不同的角度來深入的解析與學習網路治理這個領域的知識。

（三）實際演練

如果課前預習月是打下基礎，實體講座課程是更細緻、更新的知識鞏固，實際演練則是進行深化的一個重要環節，更是在整個 APIGA 課程之中是最讓我印象深刻與最享受的課程環節，在 APIGA 中動手做的能力是非常被重視的，同時這些活動也與實體講座課程相互呼應，尤其有非常多的實際模擬機會，因此在實作的過程中能夠轉化文字知識的內涵，對網路治理的了解不在拘泥想像，而是能夠實體的進行體驗，雖然與真正的會議流程一定不會完全相同，然而是一個很好的機會能夠投入這些會議的練習，因此我決定將此特別摘要出來，並分享其中兩個最令我深刻體會及最感到激勵及感動的活動內容。

1. ICANN 模擬會議

第一個首先回顧的是 ICANN 模擬會議，ICANN 模擬會議是佔據整個 APIGA 課程很重要的一部分，本次 ICANN 模擬會議的主題是針對 Applicant Support Program (ASP) 進行討論，ASP 是過去 ICANN 成立，目的是提供一些經濟與非經濟上的幫助，然而此計畫卻沒有非常成功。而在前三天的課程中會首先介紹了模擬會議與 ASP 的一些背景知識，並進行討論為第四天的模擬會議準備組別的立場與共識，所有學員被分為三組：GAC、ALAC、GNSO，在組別內也分配角色扮演：主席、副主席、發言人與紀錄，我所屬的組別為 GNSO 並有幸擔任組別中副主席一角，主要的職責是在模擬會議中組別之間的討論中做為代表。

為了能夠產生出組內的共識，需要共同的大量討論，因此即便是下課之後學員們也花了非常多時間私下繼續進行課中的討論，討論的主題包含需要定訂

哪一些 ASP 申請的標準，以及對於 GNSO 團體哪一些是重要的價值，並需要預先設想其他兩組可能的立場以及我們能否妥協或是該如何應對，從中除了學習到各三方團體的立場，在討論中更是了解 ASP 的內涵，而在模擬會議操作上也體會到實際 ICANN 會議的流程，更可貴的是透過這個活動，能夠理解共識產生的困難及機會，更是理解 ICANN 會議並非是想要產生贏家，而是需要多元的參與討論，共同關注網路治理的議題，並做出討論或計畫改善現狀。

2. 網路安全事件模擬角色扮演

第二則為網路安全事件的演練練習，主題是訓練學員們對於網路攻擊事件的反應，實際的操作方式，是模擬一個組織遭受網路攻擊時學員是否能夠針對自身的職位做出最適當的反應，以及這些反應的後果可能為何，所有學員可以依照自己的專業背景選擇團隊，被分為管理團隊、法務團隊、溝通團隊及科技團隊共四個類別，因為個人的學業背景，我加入管理團隊，而從管理團隊的視角進行體驗，在整個活動之中真的可以切實地體會到面對緊急危機的緊迫與即時反應的重要性，此活動最困難的地方是在於要學習如何在短時間內達到團隊內的共識，並且與其他三個團隊之間達成良好的交流溝通，共同運用各自的專業決定整個組織面對網路安全危機的緊急決策走向，是一個十分擬真的經驗，同時也帶出在網際網路成為人類生活密不可分的今日，未來在職場上不論是在何種職位上都有可能需要去處理類似的困難及危機挑戰，且透過實際參與的方式，能夠使學員們跳出課本，認知到實際的網路危機是如何快速的發酵與難解，藉此意識到網路安全的重要性，總體而言是一個同時具有趣味及意義的活動。

三、考察、訪問心得

對於這一次能夠獲得這個機會到韓國參加 APIGA 這個研習營我一直保持著感激並十分珍惜這個機會，在過去自己並沒有對網路治理有著很完整的理解，在國內的 DNS 公共政策研習營之後才為我打下了良好的基礎，而在 DNS 公共政策研習營中的練習更是使得我在整個 APIGA 的課程中能更加的投入與自在。在 APIGA 這個研習中則有更長的時間能夠以有系統的方式學習，以此吸收更深度、更複雜、也更多元的網路治理議題知識。而能夠參與此種跨國的活動，最重要的是能夠擴展了視野、與國際接軌，不僅是來自多個國際組織的專業講師

給予的指導，更是與來自各國的學員相互碰撞，在專業知識的討論之外，更在相處之中隨之產生了深厚的情誼，同時也能夠漸漸體會了多元利害關係人對於網路治理社群的重要性，在此種國際活動中真正的讓我跳出舊有的視野，深刻認知到了各國國家對於網路治理有不同的問題及困境，也從這些交流中理解為何尋求共識是如此的困難，然而即便如此社會上卻始終存有一群人為了更好的網路環境發展，不斷的討論為全球的發展做出貢獻，透過此活動雖然身分只是一個小小的學員，卻仍就被這樣的熱忱所感動，在未來期望自身能夠持續精進為社會做出貢獻。

四、建議意見

呈上所述，APIGA 研習營集結來自世界各國的學員共同的對網路治理進行討論，未來若有機會也希望我國國內也能夠持續舉辦類似的國際活動，透過如此跨國的交流與理解以開闊我國青年學子的國際視野，同時也可更投入網路治理的領域，促進國內數位產業的建立與蓬勃發展。再者，從本次研習營也可知多元利害關係人模型乃是國際社會所採用的主流趨勢，因此在未來也希望國內能有更多論壇、會議等機會來讓國內一般民眾能夠更深度理解網路治理領域的發展與其重要性。

五、其他相關事項或資料





照片來源：

1.學員自行拍攝

2.APIGA 官方相簿 <https://flickr.com/photos/icann/albums/72177720310199244>